

桂城召开党建大会，发布“桂城党建730”和45个社区“书记工程”项目 奋起“比拼赶超” 大抓基层大抓经济

“桂城党建730”，全街道总动员；45个社区“书记工程”项目，件件要攻坚、重落实！

2月17日上午，桂城街道召开“奋进抓落实 全力促发展——桂城街道高质量党建引领高质量发展工作大会”，现场发布了“2023年桂城街道‘大抓基层大抓经济’高质量党建引领高质量发展工作项目”（以下简称“桂城党建730”）和2023年度桂城街道社区“书记工程”项目。

这既是桂城街道全年党建工作的“路线图”，也是任务清单。从“桂城党建730”和45个社区“书记工程”项目可看出，此次大会释放了两大重要信号：大抓基层，大抓经济！作为南海“长子”，桂城承担着攻坚克难、改革破局的重要使命。如何以党建为密钥，解开基层治理的难题？且看桂城如何布局破题。

大抓基层

以高质量党建引领高质量发展

2023年桂城党建，战意冲霄。打擂台、竞标争先、战斗力评星定级……这些关键词频频出现在大会上。桂城街道党工委委员梁启聪介绍了“桂城党建730”内容，以“7大主题、30条要点”的总体框架，全方位锚定街道2023年队伍培养、城乡融合发展、党员志愿服务、区域党建、人才党建和基层治理的工作重点和工作目标。

2022年，桂城街道党工委坚持大抓基层、大抓支部、大抓队伍、大抓服务导向，实施了“红色源动力”工程。2023年，桂城将通过延展“红色源动力工程”品牌效应实现现代城市化党的组织体系、工作触手和基层阵地三个全覆盖，为桂城打造文化为魂、产业为体、烟火味足、幸福感强的中央活力区、中央人文区和中央科创区开展的各项创新工作和攻坚克难任务提供源源不断的动力。

“桂城党建730”中提到，要深化活力支部建设，推动“竞标争先”行动提速增效，鼓励社区自主申报，以量化方法引导和激励各领域党支部争先创优，打造坚强战斗堡垒；设立党群服务资金，通过项目竞争支持各领域党支部创新组织生活与密切联系服务群众相结合，提升引领能力。

在农村社区，要深化运用“战斗力指数”，实施经济社党支部战斗力指数评星定级，实施流动星级评定机制；表彰一批“五星级”经济社党支部，表现优秀的经济社党支部适当在项目资金扶持、干部提拔等方面倾斜。

在桂城高质量发展的关键时

刻，要坚决摒弃“坐等靠要”，要奋起“比拼赶超”。

2023年桂城党建，主抓头雁。

党建大会还公布45个社区“书记工程”项目，由各社区党组织书记牵头实施推进，带头攻坚克难，通过突破社区发展的关键瓶颈，实现推动本社区城乡社区治理现代化取得切切实实的成效。

其中包括：同心社区聚焦新市民融入社区难问题，党群合力促进社区善治；桂花社区统筹多方资源，协调推动老旧小区改造；夏东社区以二洲经济社为试点，致力推动社区全域“创熟”；林岳社区注重以党建引领集体经济发展，破解地块发展困境等。

桂城街道党工委书记陆文勇表示，无论是“桂城党建730”，还是“书记工程”项目，都需要机关、社区各级各类干部敢为善成，为桂城高质量发展提供源源不断的力量，“尤其是办局负责人、社区书记，是各领域工作的‘头雁’，起着把方向的关键性作用，决定着桂城工作的成效。”

2023年，桂城将持续开设“头雁聚思汇”“中坚特训营”“掌门人论见”系列培训课程，学先进、拓思路、促提升；创建机关文化，营造学习、关爱的美好机关氛围，提振干部队伍士气；还将抓经济社一级队伍改革，落实重要事权先知先议，发挥支部党建纽带作用，链接社会资源，把企业、社会组织、乡贤等多方社会力量团结在党支部周围，拧成一股强大的合力，服务改革发展。

大抓经济

凝聚区域合力 激发人才活力

当下，在坚持制造业当家、全力以赴拼经济的主基调下，要实现党建引领高质量发展，就必须率先破局突围，向发展要动力，向改革要活力。

一要盘活经济社动力。经济社是农村集体经济发展的主战场、联系服务群众的最前沿。在45个社区“书记工程”项目中，可以看到多个项目是聚焦经济发展的。

本月初，桂城发布映月湖中央人文区战略发展规划，引发多方关注。其中，平北社区的“书记工程”将乘映月湖片区改造的东风，做好平北工业区改造工作，积极做好群众宣讲工作，通过改造提升村民居住环境及收入；夏南一社区提出，将通过整村改造项目拆除重建，整合土地资源，完善产业以及生活配套，致力打造成珠江西岸的科创社区、岭南水乡特色的产城融合示范区……

此外，夏北社区将全力推进干部队伍建设，建强基层堡垒，监督和指导下各经济社实施旧村改造，力促各经济社旧村改造进度加快，力推经联社A29地块上项目；林岳社区将通过党建引领，党群同心，推动“岐丰围”地块共同开发土地

发展项目。

二要凝聚区域合力。在现有佛山市南海区汽车产业链联合党委、佛山市南海区桂城街道平洲玉器珠宝产业链联合党委的基础上，桂城将继续依托产业联盟、产业协会、龙头企业、主管部门等，推动成立重点领域产业链党委；鼓励园区、企业、新业态党组织发挥模范作用，打造桂城区域党建联建新模式；深化推进公有企业管理改革，形成“公资委党总支——集团党支部”两级党组织，确保党的领导融入公司治理和发展各环节。

三要激发人才活力。桂城街道一直重才、爱才、识才，更将打造“人才集聚高地”定为自身高质量发展的目标之一。接下来，桂城将继续加强人才服务平台建设，活化高质量桂城人才服务联盟，持续开展“同赴桂，城就你”系列人才活动，擦亮“桂宾高才，城就未来”人才党建作品牌。

路线图已经绘就，任务清单已敲定。陆文勇寄语桂城党群干部，要以“起跑即冲刺，开局即决战”的精神，将政治责任挑在肩上，真抓实干，抓出实实在在成效，以高质量党建引领高质量发展。



■桂城街道高质量党建引领高质量发展工作大会现场。

桂城党建“730”

01 党员干部思想建设

- ▶ “万名党员进党校”
- ▶ 桂城大讲堂
- ▶ 党校师资库

02 打造基层治理共同体

- ▶ 活力支部“竞标争先”
- ▶ 全域创熟“城市提质农村扩面”
- ▶ 党群服务阵地“建管用”长效机制
- ▶ 成立“关爱桂城工作室”
- ▶ 党员亮身份，积极参与小区治理
- ▶ 打造社区议事平台

03 推动城乡融合高质量发展

- ▶ 驻点团队考核机制
- ▶ 深化经济社一级干部队伍改革
- ▶ 深化运用“战斗力指数”
- ▶ “一社一支部一阵地”全覆盖
- ▶ 振兴美学“桂城样板”

04 党员志愿服务延展品牌效应

- ▶ 深化“引潮计划”
- ▶ 充实核心项目库

05 凝聚区域化党建活力

- ▶ 推进产业链党建工作
- ▶ 创建“新就业群体友好示范区”
- ▶ “双覆盖”扩面提质
- ▶ 教育系统党建强基工程
- ▶ 优化公资系统党组织体系

06 擦亮人才党建品牌

- ▶ 成立“桂宾高才工作室”
- ▶ 开展“同赴桂，城就你”系列人才活动
- ▶ 活化高质量桂城人才服务联盟
- ▶ 深化“流星计划”

07 打造作风过硬的“桂城战队”

- ▶ 营造学习型活力型机关文化
- ▶ 打通跨体系、跨层级多维度干部交流通道
- ▶ 深化“雁阵工程”建设
- ▶ 推行年轻干部“四个一”培育机制
- ▶ 实施“大学生返乡成长”计划、经济社储备干部“双百计划”



■桂城持续开设“头雁聚思汇”系列培训。图为2月8日，桂城各城市社区党组织书记到禅城祖庙街道参观学习。

链接 社区“书记工程”项目亮点纷呈

同心社区：聚焦新市民融入社区难问题

面对社区目前存在的新市民归属感不高、人口复杂多元、文化差异大等难点，同心社区党支部书记叶瑞仪介绍，社区以“同创建，心连新”新市民融合项目为“书记工程”项目。

2023年，同心社区将通过不断完善三级党建网络体系，整合

辖区共建资源，以创熟为抓手，开展丰富多彩的新市民服务，打造“一小区一特色、新市民家庭教育‘朋友圈’、护邻义诊志愿服务队、‘心连新’服务体验圈”等4个特色品牌，引导新市民参与社区治理，增强新市民对“同心”的认知度与归属感。

桂花社区：全力推进老旧小区改造

桂花社区2021年开始先后推动了11个小区进行老旧小区改造工程，群众的幸福感获得感明显提高。

“我将带领全体班子全力推进老旧小区改造，落实好民心工程。”桂花社区党委书记陈杰祥

介绍，社区将桂花园东区等6个小区纳入2023年老旧小区改造工程。项目将分季度逐步落实“以宣促改”做深做细居民思想动员、统筹协调改造工作、加强监督检查和管理提升等工作，确保老旧小区改造任务顺利完成。

夏东社区：致力推动社区全域“创熟”

2023年，夏东社区定下“党建引领，全域创熟”的“书记工程”项目，计划通过以点带面的方式，全面在社区内推进全域“创熟”工作，推行“1（以夏东社区党委为核心）+1（二洲经济社作为示范点）+4（辐射扩散影响

五房沙、孔溪、涌口、三洲经济社）”工作模式，打造一“社”一品牌服务和“1+5”党群共建阵地，塑强“尚礼夏东”邻里文化服务品牌，逐步以农村经济社“党建+创熟”的治理模式，把“创熟”工作落到实处。

林岳社区：破解地块发展困境

林岳社区以“岐丰围”地块开发为“书记工程”项目，计划通过党建引领促进经济发展，破解地块发展困境。

2023年，林岳社区将积极争取多方支持，通过开发方案，将地

块进行有效开发利用，引入具有多元化产业优势和丰富的城市更新经验的企业，优化该区域的环境和提升产业配套水平等，通过产业带动集体增收，推动社区经济蓬勃发展。